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Előfizetési árak:
4 ^inMhivotalbnn (illírt

Egész évre • •
Negyedévre . .

Helyben bcízho

8 trt — kr.
2 < — >

hordva:
. 10 frt — kr.

2 fit 60 kr.

szállítva :
12 írt — ti.

Megjelenik minden nap a hétfen 
és ünnep utáni napok kivételével)

Szerkesztőség és kiadóhivatal ;
Apácza u. 8. sz.

A «z irkesztBeig köziratok rizezaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések ak aló- 
hivatalhoz intézendők.

POLITIKAI NAPILAP.

Egész évre . .
Negyedévre , .

vidékre postán
Bjdhz -vre
Negyedévre Egyes secint ára 4 kr.

Ez az ut az alföldi, ő fogja hasznát 
érezni, gyümölcsöztetni a maga számára.

NAGYVÁRAD, november 13.

Traverzális ut.
Az alföld legfőbb mizériáját mindenkor 

utjai képezték.
Ügy állt ugyanis a dolog, hogy ha 

eső esett, akkor csak a bolond törette a 
jószágot az utón, de az is hiába próbálta, i 
mert elakadt az iga minden perezben. 
Okos ember lekerült ilyenkor, ha egy kicsit 
a tilosba is, de legalább járható talajra. 
Ha meg szárazság jött, akkor sem me­
hetett lelkes ember az utón, mert vé- 
kányi nagy kemény hantok feküdték meg 
az utat, s ha a lelket ki nem rázták az 
emberből, tengelyt tört, istrángot szakított 
az utón való járás.

így aztán az életet sem akkor szálli- j 
tották, mikor jó ára volt, hanem amikor . 
lehetett. j

Az a traverzális ut, mely végig nyuj- I 
tózik kemény, széles testével az allöldön, 
egy pótolbatlan ideg szál, mely mozgat, 
éltet, erőt ad, jószágot kiméi, embert 
gazdagít.

Háromszázhárom kilométer ennek az 
útnak hossza és öt vármegyét köt össze. 
Pest, Csongrád, Csanád, Békés, Arad 
vármegyéket. Csupa ellenzéki vármegyék 
ezek s a kormány égise alatt készül 
számukra ez a létszükséggel egyen­
értékű mű.

De hát ne feledjük a Hegedűs mi­
niszter beszédének egyik szép passzusát:

»Vannak dolgok, amelyekben egyet­
érteni, és amelyeknél kezet kézbe téve 
kell dolgozni, ahol nem szabad nézni 
sem politikai, sem felekezeti, sem nem­
zetiségi különbséget.«

Hanem amit a miniszter mond, az szól az 
egész, nem is pártok, de klikkekké vadult 
országnak s ha vérünkbe menne, egy 
olyan igazi traverzális ut volna züllött 
viszonyainkon keresztül, mely újra éltetne, 
erősítene, óvná a közerkölcsöl és boldo­
gítaná az embert.

Ha nem volna olyan szomorú, igazán 
nevetséges volna az a korlátoltság, mely- 
lyel a pártszempontot kezelik az emberek.

Állás kell? A pártállást nézik. Pro- 
tekezió kellemetlenkedik? A pártszem­
pontba burkolózva kunyorál. Sikkasztást 
kell tusirozni? Érdemes embert igyekeznek 
megsemmisíteni? Mindez a pártszempontok 
hitvány czéljáért működő hitvány esz­
közök.

Ha aztán azt a szent pártszempontot, 
ezt a bálványt, mely tehetséget eszik és 
magán becsületei iszik, kutatja az ember, 
hogy mi hál tulajdonképpen, akkor a 
naivok azt felelik, hogy a párt fennállá­
sától függ a haza boldogsága, tehát ál­
dozok érte, az okosak pedig elhallgatják, 
hogy ettől függ az ő boldogulásuk, tehát 
hadd áldozzanak mások érte.

A pártszempont egyedül üdvözitőségét 
illetőleg pedig többen vannak az okosak,

bántott, hanem egy biztos positió kilá­
tása, hogy majd csak megragad itt
vagy ott.

Most erős szelek fújnak. Az iszap 
felszikkadt, de kemény hantok meredeznek 
rajta. A megkeményedett stréberkedés, a 
bukott éra néhány tört oszlopa, és sok 
ki nem irtott »galamb* fészkek.

Bizony jó volna már a pártszempontok 
útja helyett máson járni. Valami uj szel­
lemet, melynek körvonalait mintha bon­
takozni látnók a miniszteri beszédekből, 
valami uj felfogást óhajtunk politikai éle­
tünkben, s ha ez a pártok felett álló 
nemzeti érdek lesz, akkor olyan szellemi 
traverzális utunk lesz, melyen futva jut­
hatunk a boldogulás felé s mely eddig 
nem ismert nagyságra emelné a nem­
zetet.

A régi utón pedig hadd porladjanak 
a göröngyök.

P-y-

j Vármegyék és viczinálisok.
A kereskedelmi miniszter felette érdekes 

kimutatást terjesztett a képviselőház pénzügyi 
bizottsága elé azokról a segitségösszegekről, 
melyekkel a vármegyék, illetőleg útadó-alapjaik 
a területeiken átvonuló viczinálisok építéséhez

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A művészi álnév-*
Irta: Zöldi Márton.

Anélkül, hogy sok szót vesztegessünk, rö­
viden megállapíthatjuk, hogy a művészi házassá­
gokat rendszerint nem az égben kötik.

Ennél fogva nem valami erős volt az el- 
szörnyüködés moraja, mikor a színtársulatnál 
megtudták, hogy Derly tenorista elhagyta szép, fi­
atal feleségét.

A súgó, a társulat obiigát bölcsésze, epés 
hangú megjegyzéseket telt az »eset«-re.

— Az a haszontalan kravátli-tenor megér­
demelné, hogy rothadt narancsosai dobaljak meg.

— Mit, narancscsal? — kialtá az öreg kar­
mester őszinte felháborodással, — kővel . . . 
bombával. Ilyen asszonyt elhagyni ! Igaz, hogy a 
színpadon nem sokat ér, de milyen kedves, szelíd 
teremtés. Majd a szivem hasadt meg, mikor 
tegnap sírni láttam. Igazi könnyek voltak. Sza­
vamra mondom, engem is égettek. Ah, képes 
lettem volna megfojtani azt a kappanhangu 
szörnyeteget ...

De a kappanhangu szörnyeteg^ mar akkor 
illessze túl járkált a káromlások lőtávolan. fe­
mes szerződést kapott Amerikába s azt habo-

* A Magyar Könvvtár most megjelent 136. sz- l'1 
zetéből.

mint a naivok.
A pártszempont hajszolása pedig egy­

szerűen önzés — frakkba bujtatva.
Nem jó volna azon az utón haladni 

tovább, mely alkotmányos életünkön, a 
pártszempont dogmájának neve alatt vo­
nult végig.

Posványos volt, mig hullott rá az áldás 
s csak az haj tolta rá exisztencziája sze­
kerét, kit nem a haladás ambicziója

járultak. E kimutatás adatai szerint meg van 
terhelve a viczinálisoknak adott segítség czimén:

Abauj-Tornamegye 33,600 forinttal, Alsó- 
Fehér 60.000, Aradmegye 104.450, Árva 166.000, 
Bács-Bodrog 1,420.000, Baranya 320.000, Bars 
875.000, Békés 1,032.000, Besztercze-Naszód 
80.000, Bihar 1.440.000 Borsod 25.000, Brassó 

I 150.000, Csanád 395.000, Csik 625.860, Cson- 
! grád 534.500, Esztergom 150.000, Fehér 600.000, 
! Fogaras 400.000, Gömör 85.000, Győr 108.000, 
; Hajdú 370.000, Háromszék 380.000, Heves

isoisiBon uiomBJwnwB.

I zás nélkül elfogadta. Egy érzelgős hangú levelet 
I hagyott hátra nejének, mely sok badarságot és 
I még több kegyetlenséget tartalmazott. Ugyetle- 
' nül védelmezte hitvány cselekedetét, de egyúttal, 
j hogy lelkiismeretét egy pillanatra elringassa, 
: megígérte, hogy kincsekkel terhelten vissza fog 
I térni. Akkor — mondá levele utolsó soraiban i 
: — uj életet kezdünk.

Nelli _ így hívták az elhagyott asszonyt 
! — a megaláztatásnál csak fájdalmat érezte na­

gyobbnak. Szenvedélyes lelkének egész hevével 
szerette a léha énekest, szivének első ideálját.

Sivárnak ígérkező életében azonban egy ; 
félév múlva nevezetes fordulat következett, be. 
Az öreg karmester ugyanis egy próba alkalmával 
arra az érdekes fölfedezésre jutott, hogy a cser­
ben hagyott fiatal asszonynak remek alt-hangja 
van. Az’alt-hang pedig ritka s igen becses mü-

I vészi kincs. ,
Az öreg muzsikus tehát valóságos lázzal 

látott neki, hogy e kincset értékesítse. Két évig 
tanította Nellil s két év múlva, egy gazdag im­
presszárió. mikor énekelni hallotta, nyomban meg­
kérte a kezét.

A szép aczélszürke szemű asszony moso­
lyogva hárította el magátol a kitüntetést.

— Már férjes nő vagyok.
_  Kár, igazán kár, — monda a lelkes mii-

I barát, — ez esetben nem tehetek mást, mint 
■ hogy szerződéssel kínáljam meg.

A szerződés tíz hónapra szólott s oly me­
sés összeget tartalmazott, hogy Neili szédülni 
érezte a fejét. Esténként háromezer frank. Ki 
hallott ilyet? De még nagyobb volt csodálko­
zása, mikor az öreg karmester megjegyzését 
hallotta.

— Kevés, botrányosan kevés. Az ön torká­
ban, asszonyom, milliók vannak. Három teljes 
oktáv. Egy hangot nem engedek ki belőle, 
egyetlen egyet sem.

Mielőtt Nelli a szerződést aláírta volna, az 
élelmes impresszáiró még egy apró ügyet inté­
zett el vele.

— Asszonyom, — mondá, — önnek egy 
uj művészi nevet kell felvenni. Valami fülbe­
mászót, hangzatosat, amit a közönség hamar 
megjegyezhet magának. Ez, kérem, az üzlethez 
tartozik. Hja, aranyos nagysád, az ember meg­
kopaszodik, mire megtanulja azt a komplikált 
mesterséget, hogy mikép kell a közönséget rá­
szedni. Oh, az a közönség, de sok párbajt vív­
tam vele ! Hol én győztem, hol ő. Ilyen az élet. 
Már tudniillik egy lelkiismeretes impresszárió 
élete.

Hosszas tárgyalások után Nelli végre bele­
egyezett, hogy felveszi a Lombardi nevet.

E név fölvételével uj élet kezdődött szá­
mára teli diadallal, mámorral, lázzal és czigány 
életmóddal. Sorba járta a székes, birodalmi és 
világvárosokat, l'nnepelt hősnője lett a szinpa-
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250.000, Hont 149.000, Hunyad 295.000. Jász- 
Nagykun-Szolnok 693.000. Kis-Küküllő 300 000. 
Kolozs 180.000, Komárom 305.000, Krassó- 
Szörény 490.000, Maros-Torda 65.000, Moson 
185.000, Nagy-Küküllő 145.000, Nógrád 346.000 
Nyílra 800000, ICsl-Pilis Bolt-Kiskun 1,348.000 
I ozsony 310.000, Sáros 70.000, Somogy 
1,141.000, Sopron 262.000. Szatmár 352000 
Szabolcs 320.000, Szeben 405.000. Szepes 60.000,’ 
Szilágy 665.000, Szolnok-Doboka 260.000, Te- 
mes 1.633.000, Torontál 5,750.000, Treiícsén 
300.000, Udvarhely 596.000, Tolna 627.000 
Torda-Aranyos 2000, Ung 45.000, Vas 523.000’ 
Veszprém 985.000, Zala 441.000, Zemplén 
60.000, Zólyom 70.000 forinttal.

Összeadva a kimutatott összeget, kitűnik, 
hogy a viczinálisok létesítése érdekében az 
összes vármegyék 29,835.710 forint horribilis 
összeg erejéig kötötték le magukat. A városi 
törvényhatóságok 1,856.500 írtjával 31,692.210 
tói intra emelkedik az ország összes inuniczipu- 
mai által a viczinális vasutakra fordított 
segilségösszeg.

Elnökválasztás a képviseló'házban.
Mint biztos forrásból értesülünk, a buda­

pesti bankegyesület és Perczel Dezső házelnök 
között hosszabb idő tárgyalások folynak, hogy 
Perczel vállalja el a Radó Kálmán halálával 
megüresedett elnöki állást. A tárgyalások már 
annyira megérlek, hogy maholnap be is feje­
ződnek és valószínűleg avval fognak végződni, 
hogy I erezel a felajánlott állást elfogadja, 
esetben a Máz elnöki állására természetesen 
egyetlen jelölt Szilágyi Dezső.

az

A képviseló'ház igazságügyi 
bizottsága

Szilágyi Dezső elnöklésévél ma ülést tartott, 
melyen a kormány részéről Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszter volt jelen. A bizottság tárgya­
lás alá vette s Kola János előadó tüzetes is­
mertetése után egyhangúlag és minden módo­
sítás nélkül elfogadta a bíróságok és ügyész­
ségek tagjainak az igazságügyin misztériumban 
való ideiglenesalkalmazhatásáról szóló törvény­
javaslatot.

A függetlenségi 48-as párt ünnepe.
Barabás Béla gyomai orsz. gyűlési kép­

viselő levelet intézett Szokoly Tamás ügyvéd­
hez, a nagyváradi 48-as párt elnökéhez, mely­
ben bejelenti, hogy a párt részéről hozzáküldött 
sürgönyt személyesen fogja megköszönni. ígére­
tét tegnap váltotta be. Nagyváradra érkezett, 
mire Szokoly Tamás elnök összehívta a párt 
választmányát, hogy a vendéget bemutassa.

A tüntetés.
A vendég képviselő tegnap este 6 óra táj­

ban megjelent a 48-as párt Kert-utczai helyi­
ségében, mely zsúfolásig megtelt a párt tagjaival.

Ott voltak a párt vezetőség közül az elnö­
kön kívül: Czeglédy Sándor, Sulyok István, 
Weisz Károly, Stern Herman, Déry János, 
Beczkay Lajos, Paksy Gusztáv, Schütz Albert, 
Weisz Izidor, Cser János, Milibák József, Gré- ' 
mer Dávid stb. stb.

A bemutatkozás javában folyt, a midőn az 
utczáról frenetikus éljenzés hangzott fel.

A jogászok klubbjában ugyanis szintén hire 
ment, hogy a »hier«-ügy szószólója megérkezett 
s csakhamar felhangzott a kiáltás:

— Menjünk tüntetni!
S minthogy a segély egyleti elnök válasz- I 

tása folytán az ifjúság csaknem teljes számban 
együtt volt, a parázs tüntetés kész volt.

Folytonos éljenzés és abezug Krieghammer 
kiáltásokkal vonullak a 48-as párt kör ablakai 
alá s velük együtt vonult oda a sétálók nagy 
csoportja, úgy, hogy tekintélyes számra nőtte 
ki magát a tömeg.

A korben nagy volt a meglepetés e nem 
vart tüntetés miatt. Hirtelen gyertyákat raktak 
az ablakokba.

Az ifjúság elénekelte a Hymnust, 
majd szólásra hívta

megköszönöm ezt az ovácziót. A 2b Zv«.• i *"* *j • V s n H111
jut eszembe, melynek folyamán az ifjúság m 
dig síkra szállt ezen eszmékért, a magyarságéi" 
Fogadják köszönetéinek Az önök éljenzése mir 
dég szivemben lesz s buzdít engem arra hogv 
tovább küzdjek az igazságért.

meglepetés e nem

tot, Kossuth nótát, 
(lég képviselőt.

Barabás Béla
ifjúság felhívására

Alulról az én

Szóza- 
a ven-

orsz. gy. képviselő a lelkes 
körülbelől ezeket mondta:

azért beszélek. Engedjék meg, hogy 
ember, hanem a nemzeti igaz eszméért 
lelkesedésnek tulajdonítsa ezen éljenzést, 
önzetlen honfiúi szive szólal meg az ifjúságnak. 
A fiatalság kell, hogy lelkesedjék Magyarország 
szabadsagáért. A magyar szent eszme nevében

nevemet hallom kiáltani, 
nem egy 

való 
Az

A bemutatkozás.
E jóleső momentum után kezdetét vetto . 

: választmányi ülés. d
Szokoly Tamás elnök üdvözli a megjelent 

vendéget, aki a párt sürgönye folytán jött ja« 
hogy pár órát töltsön el köztünk.' Kérjük őt’ 
hogy támogassa tovább is a függetlenségi esz.’ 
mét és főkép ne hanyagolják el ezt a várost 
mert független lelkes polgárság van itt, melv’ 
rajong a független elvekért. y

j Barabás Béla megköszöni azt a figyelmet 
a mivel őt megtisztelték. A becsületes magyar 
nyiU őszinteségével mondja, hogy ha a czélt el 
akarjuk érni, össze kell tartanunk. A kör 
ugyan kicsiny, de az eszme lelkesíti tagjait. Ha 
bukunk is, de küzdünk s ha mi nem, úgy uno­
káink viszik diadalra elveinket. Itt Nagyvára­
don ez a kis csapat a legnagyobb elnyomásnak 
van kitéve. Csaknem úgy van ez mindenütt. A 
ki, bármely jogon viszonylatba kerül a hata­
lommal azt megalázzák. Nem csodálkozik rajta 
Az élet küzdelem nehéz. Ez a keltő-három 
még állja a jövőben való bizalomnak bástyáját. 
A kik itt lelkesedni tudnak a mi eszménkért 
azokat üdvözli. Ők is agyon vannak nyomva 
oda fönt s ha van jutalmuk, az a polgárság 
elismerésében van csak.

Ezért köszöni a küldött táviratot. Jól esik 
ez neki, mert a polgárok tiszteletét, bizalmát 
szeretetét és bátorítását látja maga mellett’ 
Nem válaszolt a táviratra, mert tudta, hogy 
lesz alkalma azt személyesen is megköszönni. 
Az elismerését nyilvánítja azon küzdelemért 
melyet a kör tagjai a közgyűlésen vittek A 
magyar szóért teljesítették kötelességüket.

A magyar nyelv nem politika Magyar­
országon, csak politikai színezetet akarnak neki 
tulajdonítani.

— Úgy van, úgy van!
Azt hallottam mondani, hogy a katonaság 

közeledik a nemzethez, a nemzet is közeledjen 
a katonasághoz!

gyar-

dóknak és hangverseny-termeknek. A lelkes 
hangú tudósítások százféle alakban Írták meg 
életének és művészi fejlődésének érdekes és 
^»L‘nyes 'drténelét. Meg kellett tudnia, hogy ősei 
sZvmír • ínemeSek ?ltak’ kÍknek hőstettei visz- 
szany ulnak egész a keresztes hadjáratokig.

Mindezt természetesen az impresszárió lele- 
jenyes agya koholta, ki óvakodott nyilvános- 
féínél ’volt1’ M8y i7Z lÜnneP'-lt hösnö valamikor 
zióií megbolygatni? yÖSm,Ve‘ illu’

a J omblídi01nael Ílyenfonna,L És « év alatt 
a Lombardi név egyre emelkedett fényben és 
’aey°gasban. Impresszáriók és igazgatók haiba kap ak egymással, hogy e kinesis bányát gy 
évadra megkaphassak. Ez őrült versengés s í 
bír íiSHg.<tígyi’tí fokozódó Jáza fejedelmi vagyon­
hoz juttatta a ragyogó szépségű művésznők

.7°lz8almas saison utáni nyáron üdülés 
végűt Lom bárdi asszony egy spanyol tengeri 
javára® iót íU L A fürdőben az árvízkárosultak 
film jÓttkony hangversenyt rendeztek. Egv 
klek teImS-,HariUeSter ?Hott a lnozga,om élél, 
I nmi 7?mé3zeles az volt az első dolga hogv Á ióS a1sszonyt.fÖk?ÓIÍlsa a közrőmüfeködésre7 
résnek “ £ór » ‘é-
(lelték azon m/i V 1 s ^ragaszok kihir- 
mennyi ’égí”t S“” "kaf’k“l,ak

ség ra nézve, Lombardit, a nagy, a hires Lom 
bárdit zongorán kisérni. Neve együtt szereli 
vele a műsoron. Milyen kitűnő reklám ez neki 
D« neTaJS "'í8“1 Ä
”&is 1 ? ' '!,lm "’»SOlribosse». Asas . . 
isiésre bukkan Y egJ‘k

Nmi, Derly hát te honnan jösz ?
Amerikából, — válaszolt a kérdezett 
Hogy vagy a hangoddal?

telteim A^ a^k^™' A egészen feszi­
énekeltetik az embertí”11'‘'a‘ lgazgatók a8Yon

— Hozlál-e sok pénzt legalább ?
— Nem nagyon sokat.

hang,7r,«yre? e,i’S2 “ ™

«""JU halloítam Ma" Am™käban
—- Az mind semmi! Hallani kell m m

nyo! äs' 
i

egy hegedűművész töltötte be, valami Paganini­
ébe áriával. Hidegen fogadták. A második 
mu^m’.:neIIbenzügy Szép spanyo1 tánczosaő 
mutatta művészetét, szintén nem volt nagy 
iXXé^rA közönség takar^kodott

mpQtAz UtOwÓ SZára Vült a Lombardi-féle A kar- 
rénvín nZTe aZ, jelvényre. Utánuk jött sze- 
hltl • ’ a kót :for8aló> hi azonnal elfog­
atási a z°ng<>ránál. A hosszantartó fogad- 
a asi taps alatt ő is megnézte a művésznőt, 
ízűm ln(>n? eselt a fékről. Megösmerte

n ÍCiTbe? hagy0U feIeségét Az egész te- 
kedtek v 1 ’ 7 e’ a kÓták Szilaj ‘áuezra kere- 
belvXhiaprT HSZe'neÍ elölL Lombardi, vagy 
kezdoH « TNel'ú’ ,a UPS étével énekelni 
felvnnóö \ *10Uba< °ur4'bél Azucena második 
ánfk S -ria8y áFÍáját adtaelö> kifejtve hang­

jának és művészetének egész szinpompáját. 
forn.t h ZAinSég tOmboIt ~ s a kólákat
szíih h tZaZ!' ’ ' dehogy hatott. Nyitott 
miiíf-i n f i“e\ekfe nyi t szemekkel nézte és bá- 
engei ví ÍS ’ k' a közönség kívánságának 
dett én ’bki bb .egy sPanyo1 románezot kez­
dett énekelni, melynek refrainje Így hangzott:

Minden gyönyörnél többel ér, 
A hotelen ha visszatér.

e J?eidy’ bo8y szorult össze a szive
rohant« ‘ ’ ^zereletl volna elmenekülni, hogy 
rohamosan támadó érzelmeivel valami magá-
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Bocsánatot kérek, hát egy ezer éves nem­
zet közeledjék egy intézményhez, melyet saját 
maga tart el?

Felkiáltások: Ok közeledjenek!
Azt mondják, hogy haladunk! Bocsánatot 

kérek, ez nem haladás, a midőn a nemzetei 
üldözik nyelvéért. Nagyvárad törvényhatóságá­
nak mint egy embernek kellett volna megnyi­
latkozni a nemzeti eszme mellett. Ha a kormány 
nem ad egy helyes ny ilatkozatot, ha nem szün­
teti meg a visszaélést, úgy Nagyvárad város 
törvény hatósága kátyúba ugrott.

Hát nekünk nem szabad megnyilatkozni a 
nemzeti ügy mellett? Mi magyar embereknek 
mindig arra kell ügyelnünk, hogy a külső tá­
madástól inegvédjük a nemzetet. Ezen küzde­
lemben töltjük időnket, azért nem tudunk 
fejlődni.

Mindig a betörő rabló banda ellen kell 
védekeznünk!

— Igaz, igaz! Éljen!
Ezt az istenverte közösséget meg kell 

szüntetnünk. A függetlenséget azonban meg 
fogja Ausztria bomlása hozni. Fogadják őszinte 
igaz elismerésemet. Csodáltam a küzdelmet, 
nagy eredményt értek el ezzel a többséggel 
szemben. Mindig egy kapocs jön létre köztünk, 
a mikor Nagyváradra jövök. Ez a kicsiny párt 
a magyar függetlenségnek nagy szolgálatot 
tesz, ebben nem találok erőtlenséget. Adja 
Isten, hogy a mi küzdelmünk diadalra jusson

Szokoly Tamás köszönetét mond a képvi­
selőnek válaszáért.

Weiss Károly indítvány ózza, hogy Barabás 
Béla országgyűlési képviselőnek jegyzőkönyvileg 
mondjanak köszönetét.

A bankett.
Este »Zöldfa« szálloda kistermében kedé­

lyes vacsora volt a vendég tiszteletére. Az 
asztalfőn Barabás Béla országgyűlési képviselő 
foglalt helyet, mellette ültek Szokoly Tamás 
elnök, Stern Hermann alelnök, Sulyok István. 
Jelen voltak : Beczkay Lajos, Weisz Károly, 
Stern Hermann, Serényi Gusztáv, Balogh Döme, 
Paksy Gusztáv, Szüts Dezső, Greiner Dániel, 
Sas Ede, Schwartz Izidor, Wallerstein Fe- 
rencz, Deutsch Ede, Czeglédy Sándor, Kópia 
József, Pákh Emil, Völgyesi Lajos, Szakira 
Mihály, Mokry János, Papp János, Oláh Lajos, 
Zsirkay István, Németh Antal, Somogyi Lajos, 
Voncz Zsigmond. A jogász ifjúság nagy számban.

Szokoly Tamás- A jogérzés hoz minket 
össze Barabás Béla melleit, a ki a »hier« 
ügyben vezér szerepet visz. Ha valaki jót tett 
a hazában, azt a bizonyos inlerpellácziót jól 
tette, hogy megtette. Ezzel vívta ki a mi tisz­
teletünket. Személyesen adta meg a választ a 
mi üdvözlő sürgönyünkre s ezt köszönjük is 
neki. Isten éltesse sokáig.

Barabás Béla: A magyar embernek vé­
rében van, hogy összejöveteleknél tósztozik. 
Igen a mi vérünkben van valami, a mely 
agyunkat áthatja s egy eszme felé irányul. 
Örök frigyet kötöttünk az ideállal, a független­
ségre törekvéssel. Egy babonaság uralkodik 
most a világon, hogy a világnak vége lesz. 
Nevetek rá. de szivemből kívánom, hogy annak 
a rendszernek most az utolsó napja legyen. 
Oldódjék fel a kötelék, hadd pusztuljon az a 
rendszer. Nyomában uj fakad. Én mikor itt 
vagyok, úgy érzem magam, naint otthon a 
családi körben. Nincs közlünk semmi diffe- 
renczia, együttesen munkálkodunk a vezérek 
mellett. Itt nincs lakat az ember száján. A 
családban szabadon beszélünk. És jól esik az, 
hogy mig mi küzdünk, van a ki otthon értünk 
imádkozik. Jól esik nekem ez a kis, de lelkes 
csapat itt is, a mely kitart az eszmék mellett. 
Az igazság a mi részünkön van. Ezt a kicsiny, 
de lelkes csapatot szivéből üdvözli. A testvéri 
szív dobbanás megérzi a testvéri szív dobba­
nását Adja az ég, hogy a magyar ?. magyart 
mindig megértse. Élteti a nagyváradi független­
ségi és 48-as pártot.

Sulyok István: Ha széttekintünk széles e 
hazában, azt látjuk, hogy a függetlenségi eszme 
kicsiny helyet foglal el. De van-e okunk ké­
telkedni, hogy ez a kicsiny eszme ne válljék 
valóra. Ideálunk nekünk a függetlenségi eszme. 
Az eszmét nem lehet elnyomni. Mi volt az 
apostolok küzdelme ? Vannak a függetlenségi 
eszméknek is apostolai. Ilyen apostola Barabás 
Béla képviselő is. Tüzes szívvel, élénk elmével, 
erős hazaszeretettel. Ö érte üríti poharát.

Serényi Gusztáv igazi lelkesedéssel üd­
vözli Barabás Béla képviselőt. Sokat lehetne 
mondani az ő képviselői erényeiről, képességei­
ről, melyekkel magát a párt egyik vezér- 
férfiává küzdötte fel. Az utóbbi szereplései s ezt 
bizonyitja a »hier« kérdésben. Az idegen nem­
zetiségek nem tisztelnek minket magyarokat, 
de nem is érdemli meg az a nemzet a tiszte­
letet, a mely nem tudja megvédeni nyelvét, 
nemzetiségét. Emeli poharát Barabás Béla kép­
viselőre, a ki a magyar nemzeti védelem baj­
nokává szegődő! t.

Paksy Gusztáv: Nagyváradon az ős pecso- 
vicsság uralkodik.

— Igaz! Úgy van!
És a kik e szekeret tolják és tolták, nem 

tudtak inegbékülni azzal, hogy most a jog, 
törvény és igazság következzék. A közbizalom 
e mai napig még mellette van az uj kormány­
nak. Újabban azonban olyan dolog történt a 
»hier« ügygyei, melyben a kormánynak erélye­
sen kell eljárni. Poharát emeli a függetlenségi 
párt vezérférfiaira, a kik a »hier« ellen harczol- 
nak, poharát emeli Szokoly Tamás elnökre.

Zsirkay Károly szerint minden nagyváradi 
mesterember a független eszmék bajnoka s azok 
nevében üdvözli a vendég képviselőt.

Weisz Károly: A mi vendégünk kiváló 
szavakkal dicsért meg minket. Nagy különb­
ség van a közlegény és a vezető között. A ve­
zető működésétől függ a közlegény győzelme. 
Felénk sohsem jönnek a függetlenségi eszme 
vezetői, minket elhanyagolnak, első, a ki azt 
nem teszi, az Barabás Béla. Az ő egészségére 
üríti poharát.

Barabás Béla: Az iparosokról beszélt 
Zsirkay polgártársam, a kik nem lehetnek itt. 
Én egy asztalos fia vagyok, atyám arra taní­
tott, hogy a munkát becsüljem meg. Az ő egy­
szerű szavai férkőztek az én lelkembe. Az én 
édes apám sokat beszélt nekem, az ember jogai­
ról, a munkáról és ekkor én nagyon sokat 
tanultán. Mikor a férfiú élet delére érkeztem, 
azt hittem, hogy én is elbeszélhetem ezt a 
fiamnak. Egy év alatt meghalt az apám és 
fiam. Egy uj képet állítottam ezek helyébe — 
az én hazám szerelmét! (Taps! éljen!)

Az ifjúi lelkesedés, mely a kör ablakai 
alatt felhangzott, hirdese a dicső jövőt. Az 
ifjúságra üríti poharát.

Az ifjúság nevében Nagy Endre válaszol, 
kiemelve, hogy az ifjúság a nemzeti ügy baj­
noka mindig, de nem lát keserűségre okot s 
Barabás képviselőt, mint a nemzeti ügy bajno­
kát élteti.

Pákh Emil Barabás képviselőt élteti.
Medvigy István kifejezi, bogy Nagy Endre 

nem igazán szólott az ifjúság nevében. Köszöni 
azokat a buzdító szavakat, melyeket már má­
sod ízben intézett hozzájuk, Barabás képviselő 
az ifjúsághoz. És most ígéri az ifjúság nevé­
ben, hogy megfogadják a hozzájuk intézett 
szavakat.

Deutsch Ede a függetlenségi eszme baj­
nokát élteti.

Németh Antal a független demokratikus 
sajtót élteti.

A chrysanthéin-kiállitíís.
Bajos volna megállapítani, hogy honnan 

eredt ez a virág. Eleinte, mint egyszerű őszi 
rózsa éldegélt közöttünk, kitéve fagynak, hi-

nyos helyen számoljon le. De az igézet lekö­
tötte.

Mikor Nelli utoljára búcsúzott a közön­
ségtől, az emelvényről való távozásakor vélet­
lenül észrevette Derlyt a zongoránál. Ö is rá- 
ösmert. Könnyed főhajtással barátságosan üd­
vözölte s eltűnt.

A karmester, ki a dívát kikisérle, néhány 
perez múlva visszatért.

— Nos, menjünk, Derly. Gyere hát!
Derly gépiesen kelt fel. Arcza égett a 

láztól.
— No, te ugyan szépen forgattad a kólá­

kat. De nem csodálom, a ki Lombardit hallja, 
az magán kívül van. Magam is magamom kí­
vül vagyok.

A folyosóra érlek, Derly egyszerre csak 
megáll s erősen megszorítja barátjának karját.

—■ Te tudod-e, ki ez a Lombardi ?
— Hogy tudom-e?
— Igen, igen, tudod-e, hogy ki?
— Nos hát, igen, a legnagyobb tüne­

mény . . .
— Semmit sem tudsz. Ez az asszony az 

én feleségem, törvényes, hites nőm. Pozsony­
ban esküdtünk meg ezelőtt tiz évvel, május 
27-én.

Az amerikai karmester tisztára azt hitte, 
bogy barátja megbolondult. Végre is nem csoda, 
*gy tenorista, a ki hangját elveszítette . . . 
ballolt már ilyet. Gyöngéden kezdett vele be­
szélni.

— Jó, jó, de hiszen délután még azt mond­
tad, hogy csak hírből ösmered.

— Délután? Mit beszélsz délutánról? Mi 
történt az én lelkemben délután óta!

Kövér könycseppek hullottak szeméből.
— Szegény fin, — mormogá halkan a kar­

mester.
Aztán szépen karonfogta s igy biztatta:
— Ez mind szép, barátom, de most végy 

erőt magadon. Eljösz szépen a lakásomra, le­
fekszünk s majd beszélünk a dologról.

E pillanatban egy pinezér rohant feléjük.
— Karmester ur, kérem, Lombardi asz- 

szony kéreti, hogy jöjjön a terrászra vacso­
rázni s okvetlenül hozza magával barátját, 
Derly urat.

—- így mondta?
— így, uram.
A karmester vállat vont.
— Lehet, — mondá magában, — hogy én 

bolondultam meg.
A terrászon fényes társaság volt együtt. 

Előkelő mübarátok lépkedtek egymás tyúksze­
mére. Mindenki a nagy művésznő közelségét ke­
reste s a nagy művésznő, amint a karmester 
barátjával megjelent, felállt az asztalfőről s 
csengő hangon, hogy mindenki jól meghallja, 
odaszólt a pinezérhez:

— Jean, még egy terítéket ide, a férjem 
számára!

— A férje? !

A fürdő vendégek arcza kérdőjellé vált.
— Hát ön férjes nő?
— Oh igen, már tiz év óla. Nos, Derly 

jöjjön, mondhatom, nagyon éhes vagyok.
És Derly odaült melléje.
A vacsora alatt igen sokat beszéltek. A 

jelenlevők egyike sem tételezte volna föl, 
hogy ezek tiz év óta nem látták egymást

Hogy milyen nyugtalan éjt töltött el Derly, 
arról a karmester tudna felvilágosítást adni. 
Feleségét csak másnap délelőtt látogatta 
meg.

— Nos barátom, — mondá az asszony az 
ő ellenállhatatlan kedves mosolyával, — ön ne­
kem egykor egy igen csúnya levelet irt. Meg­
érdemelné, hogy jól lehordjam érte.

— S ön még arra sem tart érdemesnek?
— Azaz, hogy visszaadom a levelet. íme, 

itt van. írjon egy szebbel; — akkor majd vá­
laszolok.

Derly szeretett volna valami nagy, meg­
rendítő színpadi jelenetet rögtönözni, de az 
érzés, mely lelkét birtokába vette, oly igazi 
volt, Nelli határtalan nagylelkűsége úgy a szi­
vébe markolt, hogy csaknem eszméletét ve­
szítve, omlott a felesége lábaihoz.

Attól kezdve a fürdő vendégek minden 
este együtt látták őket vacsoráim, a hogy tisz­
tességes házasfelekhez illik.
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degnek. Pusztult, vagy erősödőit, ahogy az ég 
gondját viselte. Igénytelen volt, semmit mondó.

V.Jami jó szivü kertész aztán megsajnálta 
ezt a senkit a virágok között. Megóvta a zord 
időtől, gondos ápolás alá vette, nemesítette 
fáradozott érte s a kis semmi, az igénytelen ; 
őszi rózsa bámulatos gyorsan fejtette ki min- j 
den értékes tulajdonságát, mit nem is sejtett I 
volna benne senki, mi pedig csak nyomorult 
viszonyai miatt nem fejlődhetett ki. '

Ma már egy dicső kis keleti nép czimere 
az őszi rózsa s uj díszes nevet adtak neki az j 
emberek, chrysanthém a neve.

Az a kis nép 
diadalt aratott egy 
kány a czimere 
virágot.

a chrysanthémos zászlóval | 
lomha óriáson, kinek sár- 1 
s ki gyomnak tartja a I

*
Városunkban egész társadalmi eseménynyé 

nőtte ki magát a chrysanthém-kiállitás, mely­
nek gyönyörűsége a látogatóké, fáradsága a 
nőegyleté, haszna az árváké.

Jól választották a kiállítást ebből a virág­
ból arra a czélra.

Kis árva gyermek! Semmit mondó, gon­
dozó nélkül maradt kis virág, kitéve az élet 
keménységének! Ugyan mivé lesz ez magára 
hagyatva. Mozsdatlan, gonosz utcza gyerekké, 
kinek mig egy fillért dobunk, utálatunkat kell 
legyőzni.

De akadtak jó szivek, a kik szeretettel 
néztek ezekre az utszéli virágokra.

Házat építettek nekik. Megvédték a rész­
től, fejlesztették bennük a jót és amint chry- 
santhémmé növekedett az őszi gyom, hasznos 
szerény tagjaivá lettek a társadalomnak a gon­
dozott árvák.

Es az a kis csapat, melynek szive, mint 
a felkelő nap minden nyomorúság sötétjébe 
tud egy világitó, melegítő sugarat küldeni, ezt 
a chrysanthémot, melyet ő nevelt azzá, az ár­
vák ügyét irta zászlójára, és e jelben diadal­
masan ostromolja az önző sárkányt, a mi 
anyagias gondolkozása nagy társadalmunkat.

Kötelesség.
galni ezt a kiállítást, 
társadalma —
nen abba a házba 
a veszendőbe jutott 
lenek gyom helyett — virágokat.

*

í‘ — Parancsol talán egy ilyen szép japáni f tartva attól és 
í chrysanthémot?

Azt mondtam, hogy már csak szebbek 
- nagyváradi virágok, a mire gomblyukamba 
. repült rögtön egy fehér chrysanthém.
' másik pirosat kínált, azt is elfogadtam, 

harmadik egy sárgát adott kezembe, a 
dik pedig pajkosan kérdezte:

— Hát a kávét szereti?
— Mindent a mi itt van !
Soha ilyen pompás uzsonnát ! Mikor aztán 

megelégeltem Tündérországot, szépen kala­
pomat vettem s barátságosan búcsúzni akartam. 
Hja, ha az olyan könnyen menne ! 
körülfogtak s én nem tudtam mire 
szives marasztást, mig valamelyik 
árulta, hogy — fizetni kéne.

Mivel pedig a fizetni vonakodók 
hetik a 20 fillérben kiszabott uzsonnapénzt 
inkább arra vállalkoztam, hogy leülöm a bün­
tetést, ilyen kedves és szép társaságban szí­
vesen leülnék 20 koronát is.

Akik mindeddig elmulasztották ezt a pom­
pásan sikerült kiállítást megtekinteni, még 
kipótolhatják ezt a könnyelműséget, mert 
még egész nap nyitva lesz a kiállítás.

A látogatók száma különben 
bevétel hétfőn délig 200 frt volt.

Sokan vásárolnak virágokat 
kiárusítás ma lesz, mire felhívjuk 
velők figyelmét.
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Az uj földesül’
Méltó felháborodást keltett mindenütt va­

sárnapi czikktink, melyben dr. Szabó József fő­
városi ügyvéd ' ur uj földesúri ténykedéséről 
Írunk. A nevezett ur szentségtelen kezekkel akar 
megfosztani egy sirl díszétől és a díszeket el­
adóvá teszi. Most még szörnyűbb színben tűnik 
fel az uj földesur viselkedése, a midőn tudo­
másunkra jutott az is, hogy ő tulajdonképpen 

------i a sírkő és rácsozat
emberbaráti kötelesség láto- 

ugy fogta fel városunk 
hisz az érdeklődés melege in- 

sugárzik át, melyben 
emberanyagból fejlesz-

Kiküldött munkatársunk telefon je­
lentése.

Mindenek elolt konstatálom, hogy ez nem­
csak chrysanthém-kiállitás. Ha azt ’ mondom, i 
hogy Nagyvárad legszebb asszonyainak és leá- > 
nyainak a találkozó helye, talán keveset mon- < 
dók, nevezzük hát az egészet röviden tündér- : 
országnak.

Tündérország kapuján nem lehet büntet- ‘ 
lenül átlépni. Negyven fillért áldozatul kellett i 
hoznom a jótékonyságnak, de a kegyetlen végre- j 
hajlóm olyan jóságosán mosolygott, hogy szi- 1 
vesen megváltottam volna a belépés jogát í 
drágábban is, ha hónap elseje lenne.

Azután körül vezettek a virágok között. i 
Úgy emlékszem, láttam néhol Barényi, Jel- i 
linek, Slipanovszky urak neveit; hallottam í 
valamit arról is, hogy a belépti jegyek árát a 
két árvaház, a feiülüzeléseket s a buffet jö- I 
védelmét az építendő menház kapja; mind­
ezekről azonban nem állok jót. Csak annyit 
Indok, hogy a beszélőkre jobban figyeltem, mint 
a mit beszéltek.

Úgy látszik, észrevették ezt 
zoltságomat, meri egyszer csak 
egyik kis tündér:

a szórako- 
egszólal az

nem képes vevőt találni 
eladásához.

Egy ízben lent járt 
ellátogatott a Weiszlovils 
ezen ügyben. Felajánlotta 
vet és rácsozatát. — És a ezég vezetői felhábo­
rodással utasították vissza az ajánlatot, sőt 
ezután még a közbenjárást is megtagadták, a 
midőn az özvegy felkérte a ezégef, hogy a sa­
ját maga számára vegye meg a síremléket.

így fordult özv. Szeremleyné Varga Imre 
úrhoz, a ezég üzletvezetőjéhez, hogy járjon 
közben a sírkő megvételénél. A megbízott kér­
dés.!, is intézett a sírkő ára iránt az ügyvédnél 
és igy érkezett hozzá az az ajánlat, a mit va­
sárnapi számunkban közöltünk. Varga Imre ur 
tehát üzletember létére is érző szívvel bír. E 
tényt nem tudva sem Írhattunk és irtunk róla 
mint üzletemberről semmit, igy azonban egész 
eljárását becsülnünk kell, mint dr. Szabó Jó? 
zsef ügyvéd urnák határozott ellentétét.

Az özvegy nyilatkozata különben ezen ügy­
ben a következő:

A »Tiszántúl« 1899. november 12-iki számá­
ban »Az uj földesur« czim alatt oly közlemény 
jelent meg, mely alkalmas arra, hogy Ivetten, 
kegyeletet nem ismerő kútárnak tüntesse fel Vartrö 
hnre .irat Ezzé! szemben kötelességemnek ismerj 
a valódi tényállást előadni a következőkben- 
van .mOí!mO|U,t f<5rjem ja"kafalvai V(jlt birtokomon 

eltemetve, az uj tulajdonos ezt ott megtűrni 
nem akarva, a síremléket és vasrácsokat szétbon­
tana, mikor en ezt megtudtam, megakartam venni 
a tulajdonostó a tulajdonos azonban velem 

j vXÍvir VI trUd0Z;ÍSba bocsájlkozni- felkértem a 
‘ v? . °S ,ia CZéget’ h°SY a szövet és 

vasrácsokat neszemre vegye meg, a nevezett ezé-«

Nagyváradon is és 
Adolf és fia czéghez 
megvételre a sirkö-

-----sugy látszik nem indokolatlanul, ho„v 
közbenjárását felre magyarázzák, kérésemet 
akarta teljesíteni. letn

Ekkor kértem fel Varga Imre ural a közben 
járásra, ki aztán kéréseimnek engedve, mind? 
anyagi érdek nélkül, csupán irántam való szive " 
ségből megkérdezte levélben az uj tulajdonos? 
hogy mily feltételek mellett lenne hajlandó a s ’ 
emléket átengedni. És amidőn ennek válaszát mes-' 
kapta, a levelet elküldte nekem intézkedés végett

Ez a valódi tényállás, melyből világos ll0„' 
Varga Imre ur ténykedése ezen ügyben nem csak 
hogy kegyeletsértő nem volt, de sőt határozottan 
az én kegyeletes érzésemet kívánta szolgálni 
minden legkisebb érdek nélkül. Miért is kötelessé’ 
gemnek tartottam ő iránta, bogy kiadjam ezen nyi­
latkozatomat, kérve az esetet nem egészen korrekte' 
közlő lapokat, hogy Varga Imre ur erkölcsi reputációja 
érdekében ezen nyilatkozatomnak is helyt adni 
szíveskedjenek.

Kelt Nagyváradon, 1899. évi november 13-án.

Előttünk: Özv. Szeremley Sándorné.
Míhelfy Emil, 
Oláry Gyula.

UJDONSAGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzetun. (Schlauch park) 
nvilvíl minden irncM« X« ~ „ 4 n 1 , . ,t ..J
. --- ------------- V». V. IV UlUlUl lei-

1-ig es d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 órái, - ..............

November

November

---- ---------------------- ... ...... paiKi
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél­

ig 20 krért. Más időben 50 kr.

14. A szinügyi bizottság ülése d. u. 3 órakor 
a városház tanácstermében.

14. A halásztársulat értekezlete a vármegye­
házán.

15. Sajtópör a törvényszéken.November

* A király Budapesten. A király ma d. e. 
10 órakor általános kihallgatáson fogadta a kö­
vetkezőket: Gsemegi Károly v. b. t. t. özvegyét, 
báró Piret Béla v. b. t. tanácsost, Bogdanovics 
Euczian görög kath. püspököt, báró Perei ka-Arn­
stein Alfonz követség! tanácsost, Major Árpád, 
Höpfler Tivadar és Schemma János vezérőrna­
gyokat, Halász Károly, Heim Ferencz és Holl­
man Aladár ezredeseket, Ferenczy Béla alezre­
dest, Habenburger Antal alezredes-hadbírót, 
gróf Salis-Satwis őrnagyot, báró Keilitz Ber­
thold és Sándor László kamarás-főispánokat, 
dr. Stettina min, tanácsost, Jordán Károly apát­
plébánost, Téglás Gábor tanulmányi főigazgatót, 
Rubinok Gyulát, az orsz. gazdasági egyesület 
titkárát es dr. Barlai János tanársegéd Együt­
tesen fogadtattak. A pozsonyi orth. izr. hit­
községnek Wolf Joel, Cstattner Lázár és Gesz­
old Ignácz elöljárókból álló küldöttsége, továbbá 
Pirano városának küldöttsége, a melynek tagjai 
Redovics Elias és Jovanovics Péter voltak. Dél­
után udvari ebéd volt, a melyre a társadalom 
és a politikai viták több kitűnősége volt meghiva

Á gör. kath. püspökök és 
autonómia. A gör. kath. püspöki 
tudvalevőleg ellentétes álláspontot 
lalt el a kath. autonómia 27-es 
ságának elaborátumával szemben, 
kapcsolatban egyik helybeli lap 
napi számában azt Írja, hogy 
Mihály nagyváradi gör. kath. p 
legutóbbi kihallgattatása alkalmából 
terjesztést telt a király elöli, hogy

az 
kar 
fog- 

bizolt-
Ezzel 

vasár- 
Pável 

püspök 
I elő- 

az
cselben, ha a kath. autonómia 27-es bi­
zottságának elaboraluma fogadtatnék 
egyházmegyéjében oly nagy az 
‘ ”------------^eJ
sokan át fognak inkább iránt az ortho­
dox vallásra, mint sem hogy az ilyen 
autonómiába bele menjenek. Fel vagyunk 
hatalmazva annak kijelentésére, hogy 
az illető lap ezen híresztelése minden 
alapot nélkülöz.

eb 
egyházmegyéjében oly nagy az izgatott­
ság és ellenszenv ezen tervezet iránt, hogy
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* Faklyásmenet Nátafaíussy Kornélnak, | 
A premontrei rendi főgimuáium ifjúsága lelkes ! 
ováczióval fejezte ki szeretetét Nátafalussy 
Kornél tankerületi főigazgató iránt koadjutorrá 
való megválasztása alkalmából. Mintegy 4— 
500-an gyülekeztek vasárnap este a főgimná­
zium elé s itt impozáns csoporttá rendezked­
tek, színes lampionokkal és fáklyákkal. Hét óra 
volt, mikor elindult ez az impozáns fáklyás | 
menet folytonos éljenzéssel az Uri-utczán, Fő- | 
utczán át a főigazgató Áldás-utczai lakása elé. 1 
Útközben a menethez csatlakoztak a járó-kelők 1 
s mire a Bémer-térre érkeztek, már ott is jó- | 
kora tömeg várakozott rájuk. Az ováczió j 
hova-tovább elvesztette exclusiv jellegét s a ’ 
szülék, a polgárság együtt éljenzett az ifjúság­
gal. A főgimnáziumi énekkar Szmetka Ödön 
tanár vezetése alatt: »Ha «hnegyek nemsokára 
messzire« . . . kezdetű nótára gyújtott rá, 
mire az ünnepelt jóságos alakja a tanári kar 
néhány tagja mellett megjelent az ablaknál. 
Erre Bresztovszky Ernő VIII. o. tanuló szép 
üdvözlő beszédet mondott.

»A mi hálánk — úgymond — csekély jutalom 
ugyan Nagyságod számára azért, amit velünk 
tett. Hiszen Nagyságod nemcsak ezalatt a pár 
év alatt vezetett bennünket, de példája vezetni 
fog továbbra is. Egy pap, ki vallásának oda­
adó követője; egy hazafi, ki szivével, leikével 
hazája üdvén csügg; egy tudós, akit a tudo­
mány előharczosai büszkén számíthatnak ieg- 
jobbjaik közé, ilyen az a férfi, a ki méltán 
szolgálhat példányképül és szerencsés az, aki 
ilyen példányképei választhatott magának. Nagy­
ságod példányképet nyújtott nekünk önmagá­
ban, példányképet amely fölemel, amely buz­
dít, amely arra tanít meg bennünket, hogy a 
boldogságra és boldogulásra csak a munka és 
kötelességtudás vezet, mert csak az adja meg 
azt az öntudatot, amely gáncsra nem tekintve, 
dicséretben el nem bizakodva legfőbb jutalmul 
az önmagunkkal való megelégedést nyújtja. Ez a 
legnagyobb jó, amit Nagyságod tett és tehetett 
velünk. Ezért nem fogjuk a Nagyságodnak tar­
tozó hálánkat feledni- soha, ezért merjük re­
mélni, hogy Nagyságod is kegyes lesz emléké­
ben megtartani bennünket.«

A lelkes éljenzés után Bresztovszky Ernő, 
Nayy Marczell, Branko József, Péterfíy Ele­
mér és Fleisher Imre tanulókból álló küldött­
ség ment föl a főigazgatóhoz, a kiknek a főigaz­
gató megköszönte a rendezett ovácziót.

Köszönöm —■ úgymond — az ifjúság szi­
ves figyelmét. A fáklyák messze széfáradó fé­
nyéből a tiszta szeretet heve sugárzik felém. 
Ez az ünneplés azonban nemcsak az én ünnep­
lésem; a mi érdemem nekem van, az nagyrészt 
az én szeretett rendtársaimé is. A mi rendünk 
már egy század óla igyekszik e helyen az esz­
mények kultuszának a csiráit elültetni és kü­
lönösen a hazaszeretet érzését ápolni. A haza­
szeretet, kedves fiaim, kutforrása minden erény 
után való törekvésnek; eredete a tudás és a 
művelődés után való vágynak s a fajszéretet- 
nek. A hazaszeretet legfőbb erénye volt mindig 
a magyarnak; ez tette naggyá a múltban, ez 
aiztositja jelenét, ez teszi reményteljessé a jö­
vőjét. Ha rendtársairn annyira megtisztelő bi­
zalmához koronás királyom kegye hozzájárul s 
csekély személyemre lesz bízva a rend kor­
mányzása, igyekezni fogok, hogy az a régi nyo­
mokon vezesse önöket.

Most pedig, midőn szeretetüknek eme im­
pozáns megnyilatkozásáért ismételten köszönetét 
mondok, kérem az ég urát, hogy önöket az 
emberiség javára s a magyar haza boldogulá­
sára sokáig éltesse!

* Választás a jógákadémián. Az az ál­
datlan küzdelem, a mely két évvel ezelőtt kí­
sértett, újból kisért a jogakadémián. Tegnap 
volt a segélyegyleti elnökválasztás a jogakadé­
mián, amelyen két jelölt volt: Dlasz Béla és 
Frankó Endre. Mind a kettőnek igen nagy volt 
a pártja s noha készülődésre s a szervezke­
désre igen rövid volt az idő, mégis mind a két 
part teljesen szervezve ment fel a választásra. 
A választás igen nagy meglepetéssel végződött 
a Frankó pártra, a mennyiben biztosra vették 
győzelmüket s mégis négy szótöbbséggel 
Olasz Bélát választották meg a segélyegy­

let elnökévé. Erre kitört a harcz, a mely any- 
nyira elfajult, hogy Molnár Imre dr. jogakadémiai 
tanár végül is kénytelen volt kijelenteni, hogy 
ha ez továbbra is igy tart, kénytelen lesz a 
választást félbeszakítani s a segélyegylet műkö­
dését ez évre megszüntetni. Erre azután kissé 
lecsillapodtak a szenvedélyek s megválasztot­
ták a tisztikart. Remélik, hogy ezzel ez a kel­
lemetlen inczidens véget ért s hogy nem fog 
ez tovább tartani, annyival is inkább, mivel ez 
csakis a segélyegylet működését akadályoz­
hatja s ennek csak a szegény sorsú akadémiai 
polgárok adnák meg az árát.

* A bihari »Földvár« parkírozás* Biharról 
írja levelezőnk: A községnek északi határában 
van az úgynevezett »Földvár«, gyűrű sánczczal 
körülvéve, s ennek a közepén áll egy kőemlék 
az úgynevezett »szabadságoszlop«, melyet pár 
évvel ezelőtt emeltek az ezerév emlékére. Eddig 
a tehéncsorda és sertésfalka legelt körülötte. — 
Most a falu elöljárósága egyet gondolva, — el­
határozta egy ülésen, hogy a szobor környékét 
befásitja, egy üdülő parkot fog létesíteni ott. A 
határozatot azonnal tett is követte, amennyi­
ben a falu népe ki lett rendelve árokásásra. 
Már körül is van árkolva 4-szög alakban a 
szobor környéke. A többi munka is csakhamar 
következni fog. Az árokásás alkalmával tömér­
dek embercsontokra találtak a munkások ; 
több emberkoponyát el is hurczoltak az embe­
rek onnét s ezeken kívül sok cserép, paizsda- 
rab stb. maradványra találtak. Felhívjuk ez 
ásatásokra a biharmegyei régészegylet figyel­
mét, hogy nem volna-e érdemes, ha szakértő 
férfiak lépnének közbe, igy az esetlegesen elő­
kerülő becsesebb régiségek nem kallódnának el.

* A józsefvárosi plébános ünneplése. Ab­
ból az alkalomból, hogy Kanpvits apátplébánost 
a III. osztályú vaskorona-renddel tüntette ki a 
király, a Józsefvárosi Kör szombaton este a 
közbecsülésnek örvendő férfiú tiszteletére estélyt 
rendezett. Az ünnepélyen a VIII. kerület szine- 
java jelen volt. Márkus József főpolgármester 
emelkedett hangú beszéd kíséretében illesztette 
Kanovics mellére a rendjelt, mire a kitüntetett 
meghatott szavakkal válaszolt. Ezután követ­
kezett az erre az alkalomra készített arczkép- 
nek a leleplezése, mely az apátplébánost papi 
díszruhában a Vaskorona renddel ékítve ábrá­
zolja. A kép-leleplezésnél Heltai Ferencz dr. 
ékes szavakkal ecseteli Kanovicsnak a főváros és 
főképen a Józsefvárosi hívei körül szerzett érde­
meit, mit a jelenlévők zajos éljenzéssel fogad­
tak. Kanovics meleg hangú beszédben köszönte 
meg polgártársai eme kitüntetését, hangsúlyoz­
ván, hogy jövőben is minden erejével az eddig 
követett irányban fog működni. Majd a disz- 
lakoma következett, a melyen a főpolgármes­
teren kívül Halmos János polgármester, Vosics 
tanácsnok, továbbá a Józsefvárosi polgári kör 
számos tagú küldöttsége Novak Sándor alelnök 
vezetése alatt részt vett.

* A színház építése. Tegnap délutánra 
váratlanul összehívták a színház építésre fel­
ügyelő bizottságot, melyen Bulyovszky József 
dr. elnökölt. Jelen voltak: Dóri Ferencz dr., 
iíj. Rimler Károly, Mtzey Mihály, Pekanovits 
Imre, Huzella Gyula, Radó Ignácz dr., Száh- 
lender Károly, Bozóky Béla, Sztarill Ferencz, 
Krupicza József műépítész, Lovas Zsigmond, 
Hegedűs Géza, Gsordacsics Ferencz, Szüts 
Dezső, ifj. Rimanóczy Kálmán. Az építés ve­
zetőség kifogást emelt az ellen, hogy az asz­
falt munkát Incze Lajos és társa ezég készítse, 
mert a mit produkálni fog az nem aszfalt s ez 
pedig az építés hátrányára lenne. Fiadó Ignácz 
dr. egyszerűen a vállalkozót teszi felelőssé 
azért, hogy aszfaltot alkalmaz-e vagy nem, 
s e tekintetben neki jó Rimanóczy Kálmán, 
amint ennek is jó Incze Lajos. Rimler Károly 
az aggodalmai jogosultnak tartja, mert a tör­

vényszéki palota előtti járdával is igy történt. 
Mezey Mihály hazai aszfalt kikötését kívánja. 
Bozóky Béla felszólalása után a bizottság ki­
mondja, hogy a színház aszfaltmunkálatai va­
lódi hazai aszfaltból készítendők és e tekin­
tetben a vállalkozók felelősek. A színház viz-

I vezetéki munkálatokra Fehérvári Dezső és 
társai nempályáztak, mert — mint állítják, — 
részletes feltételeket nem kaptak. A közgyűlés 
a tanácsot bízta meg ez ügy elbírálásával. 
Szüts Dezső kimutatja, hogy a részletes fel­
tételekben a csőméretek pontosan ki voltak 
tüntetve, utalással a szabályrendeletre s az 
építés vezetőségre. Krupicza József kijelenti, 
hogy a méreteket s elhelyezéseket megadta 
panaszkodóknak. Radó Ignácz dr. szerint szak­
értőknek a megadott adatokból ki kellett volna 
kombinálni a méreteket, ha értenek hozzá. 
Bozóky Béla szerint is a pályázat világos volt. 
Stählender Károly korrektnek tartja a fel­
tételeket. A bizottság kimondja, hogy a vízve­
zetéki berendezés pályázata korrektül, sza­
bályosan volt kiírva, a panasz alaptalan, s 
Kiéli Béla ajánlatát, aki preczizirozta is, el-

’ fogadja s Fellner és Hellmer ezégnek átnézés 
végett megküldi. Egyes kifogások, észrevételek 
előterjesztése után az ülés véget ért.

* Eltűnt leány. Egy takaros, helyre kis 
leány eltűnéséről beszéltek most legtöbbet Sar­
kadon. Özv. Sajti Gáborné 17 éves viruló szép 
Zsuzsika leánya pár héttel ezelőtt eltávozott 
az anyja házától s azóta semmi hire. A csinos, 
szépen öltözött barna leányt megye szerte 
körözik.

* Az uj honvéd gyalogsági laktanya. A 
honvédelmi m. kir. miniszter a jelenlegi nagy­
váradi honvéd-gyalogsági laktanya helyett újat 
szándékozik építeni s e czélra területet kért 
Nagyvárad városától. Az uj laktanya építése 
folytán felszabadul a Főutczán levő laktanya 
épülete, aminek annál inkább örvendhetünk, 
mert katonai laktanya semmikép sem való a 
Főutczára. Nagyvárad városa ezen szempont 
által vezérelve, két területet ajánlott fel vá­
lasztás végett a laktanya helyéül. A gázgyár 
és Rulikovszky temető közötti szántó föld egy 
részét és az uj honvéd huszár laktanyával 
szemben levő területet. Vasárnap tartotta meg 
a katonai és városi tagokból álló vegyes bi­
zottság a helyszíni szemlét, a gázgyár mellett, 
a melyen Láhner Viktor tábornok, mint a hon­
védelmi miniszter kiküldötte, a város részéről 
pedig Busch Dávid főmérnök szintén részt vet­
tek. Megtekintették a területei, a mely a ka­
tonai képviselőknek s különösen Láhner tábor­
noknak nagyon tetszett. Felméréseket eszkö­
zöltek s megállapították az építendő laktanya 
helyét. így remélhe ő, hogy rövid időn építeni 
fogják az uj honvéd gyalogsági laktanyát.

* Vándorló szabályrendelet. Nagyvárad 
város vásárvám és helypénz díjszabása már 
egy évnél régebben fenn van a miniszternél 
s még mindig nem tudjuk a sorsát. A város 
pedig szedi törvénytelenül, sőt a miniszter egye­
nes tilalma ellenére a piaczi helypénzt a vá­
moknál. Tegnap leküldte ugyan a miniszter a 
díjszabályzatot a városhoz, de most sem hagyta 
jóvá, hanem némely tételeknél csekély változ­
tatásokat rendelt el s ezek eszközlése után 
újból felkéri.

* Mentők országos értekezlete. Széli 
Kálmán a belügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök f. hó 19-ére, vasárnap 
délelőtti 10 órára az uj városháza közgyűlési 
termébe országos értekezletet hivott egybe, a 
melyben az összes törvényhatóságok, városok 
és megyék, valamint a tiszti-, járási- és egyéb 
orvosok vesznek részt. Az értekezleten maga a 
miniszter elnököl s éppen ezért kellett 12-ről 
19-re halasztani annak megtartását. Az orszá­
gos értekezletet megelőzően 18-án, szombaton
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: j Az iparosok hitelszövetkezetének meg-! 
alakítása.

A nagyváradi iparosok 
vasárnap délután tartotta alakuló) 
Bertsey György elnöklése mellett 
helyiségeiben.

A gyűlésen részt vett Horváth 
központi szövetkezet kiküldötte is, aki 
beszédben fejtegette a 
a szövetkezés szükségességét. A gyűlésen meg- 

i választották az igazgatókat, felügyelőket és a 
t bíráló) választmányi tagjait a következőképen: 

Igazgatók: Bertsey György, Czeglédy Jenő és
i Andriska Károly: felügyelők: Lévai Márton, 
i Sziládky Ernő és Molnár János lettek.

A gyűlésről holnap részletesen referálunk.
‘ A nagyváradi ipartestület, vendége, dr- 
1 Horváth János tiszteletére kedélyes társas 
! ötszejövetelt rendezett tegnap este a Schüch

József vendéglőjében.
I . Az ünnepelt az asztalfőn dr. Sarkadi La­

jos, kamarai titkár és GerÖ Ármin iparható­
sági biztos között foglalt, helyet, azonkívül 
Bertsey Györgygyel élén az ipartestület elöljá­
rósága teljes számban, mintegy 90-en.

Természetes, hogy csakhamar megindultak 
a pohárköszöntők.

Bertsey György szólalt fel először. Azt él­
teti, a kit legjobban tisztelnek és szerelnek, 
a ki ugyan nincs jelen családi viszonyainál 
fogva: ez a férfi dr. Bulyovszky József, a 
ki mindig együtt érez a polgársággal, óit 
élteti.

Dr. Sarkadi Lajos a munkánál, a szövet­
kezet megalakításánál nem volt jelen mert 
akadályozva volt; de jött most örülni,’mikor 
latja, hogy szive vagya teljesül. Mikor elgon­
dolja e szövetkezet létesítését, eszébe kell hogy 
jusson, kiknek az érdeme, s ezek között első­
nek dr. Horváth János, a ki akkor már eljött, 
mikor még a most már testté vált ige még 
csirájában volt. Dr. Horváth Jánosra üríti 
poharát.

1 i^r'- János: Bertsey György annyi
evelet irt kérdezősködött, hogy alig győzött rá 
eleim s végül kívánta, hogy hozza el a milliót 

Elhozta szamokban s átadta Bertseynek a ki 
ha meg lesz bizonyára nem fogja azt másra, 

: mint iparostársaira fordítani. Bertsey kitűnő ve- 
: zéruk, segítsék őt a munkában. Feleljenek meg 

k^lessége.knek s ápolják a közszellemet, a 
’ IyfaltaI ^Nemileg és anyagilag össze van­
nak tűzve. Sajnos, hogy ez iparosok nagy része 
válságba jutott, de azért csüggedjenek. Új szel­
em, uj irány tör át a lelkeken; az egymáshoz 

tarlozandósag szelleme. Ha lelkesen munkál­
kodnak, oly vezér alatt, mint Bertsey és az 
BeHsey? el> SÍkere fáradozásuknak. Élteti

Jankovits János a bokrétaünnepélyekről szól
LPaJtlSlÜlet á,tal tegnaP létesített szö­

vetkezet bokrétaunnepét ülik. Ismerteti az ipar­
testület történetét s az általa elért eredménye­
ket Gero Ármint, mint hatósági biztosi élteti 
méltatván érdemeit. ’

Gerő Ármin Jankovits beszédére reflektál 
Koszom a neki tulajdonított érdemeket, a me- 
ha?emem Pllk’ legalabb lelíes egészében őt, 
hanem azt megosztja Rimler Károly főkapi­
tánnyal, a ki mindig odaadó szeretettel vSít 
Mtette™3^ iránt' Rimler Kár°Iy fökaP‘tänyt

Stern Ignácz a világ végéről beszél. A ki 
mindig az iparosokért munkálkodik: élteti dr 
Sarkadi Lajost. u

Dr. Horváth János szintén dr. Sarkadi 
Uajossai foglalkozik, aki előbbi nap ellentáborba 
működött. Azt hiszi azért van most itt Sar­
kadi, hogy kitapasztalja a mi erőnket. Kívánja 
hogy Sarkadi táborát mielőbb bevezesse idV 
az ipartestülot szövetkezetébe.

Dr. Sarkadi Lajos, igaz, hogy egy 
^vetkezetet alakított, de hangsúlyozz? hogy 
í a / ibor’ de azt kÍTánía, miszerint a 
szövetkezel párhuzamosán működjenek, 
lelke sen a szövetkezeti eszmének. Mee 
győződve, hogy ha a szövetkezet tagjai 
járulnák Bertsey György fáradhatlan

délután fél 5 órakor előértekezlet lesz a 
mentők palotájában. Az országos értekezlet 
napirendjén a miniszterelnök megnyitója és az 
előértekezlet javaslata, valamint a mentőegye- 
sület igazgatójának indítványa áll arról a kér­
désről, hogy mi módon lehet a mentés és első 
segítségnyújtás ügyét országosan rendezni, illetve 
a közegészségügyről szóló 1876. évi XIV. tör- 
vényczikknek ide vonatkozó rendelkezését végre­
hajtani. Az értekezlet után ködfátyol képben 
mutatja be az igazgató az első segélynyújtás 
műveleteit, azután 12 óra felé mentőgyakorlat 
a Markó-utczai állami felső reáliskolában, 
végre 2 órakor közebéd a Royal-szállodában.

* Halálozás. Sarkady Béla, betűszedő, 
lapunknak éveken keresztül volt kitűnő korrektora, 
tegnap este 3/48 órakor hosszas szenvedés után 
26 éves korában elhunyt. Nyugodjék békében! 1

* Perotti Gyula. Perotti Gyula hamar : 
megunta az amerikai dicsőségét és visszahajó- j 
zott Európába. Szép utitársnője BartókyMatiki ■ 
azonban ott maradt az újvilágba. A művész ; 
október 6-án érkezett Hamburgba. Szép társ- 1 
nője New-Yorkban maradt, mintán egy ottani ; 
színháznál kapott kedvező feltételek mellett ■ 
szerződést. Perottit Amerikában nagyon barát- í 
ságtalanul fogadták. A Metropolitán-houséban 
nem szerződtették, ellenben egy másodrangu 
színházban kétszeri fellépés után az igazgató i 
kijelentette, hogy további vendégszereplésére I 
nem reflektál. Perotti egy budapesti igazgató 
társaságában tette meg visszafelé a tengeri i 
utazást és oda nyilatkozott, hogy Németország- I 
ban keres szerződést.

* Verekedés a Külvároson. A Külvároson 
a Varju-utczán tegnap este három részeg ember 
összeverekedett. Mind a három súlyos sérüléseket 
szenvedett, úgy, hogy kettőt orvosi gyógykezelés alá 
kellett venni. A rendőrség ez ügyben megindította 
a nyomozást.

* Oltvány-tolvajok. A szőlősgazdák nagy 
áldozatokkal igyekeznek a filloxera pusztítása 
által tönkrement szőlőik felújításán. Bihar köz­
ségben is szépen haladnak már a szőlőültetés­
sel, de egy idő óta százszámra lopják az oltvá­
nyokat. A szigorú vizsgálat folytán már nyo­
mában vannak a tolvajnak, a ki valószínűleg 
egy jómódú gazda fia. Az ifjú ur mostanában 
sokaknak árult oltványt s a pénzen nagyokat 
mulatott.

(jsszeégett ember Telkesd községben 
borzasztó) módon pusztult el Fodor Péter gazda. 
A szegény ember régen betegeskedett, sőt időn­
ként epilepsziában szenvedett. Egyedül lévén 
otthon, valószínűleg betegsége vette elő s rá­
bukott a tűzhelyre. Mire a járókelők észrevet­
ték, már összeégett a szerencsétlen ember s 
perczuyi iszonyú kínlódás után meghalt.

* Gyászos lakodalom. Szatmár mellett, 
. zamos-Dob községben lakodalom volt az ottani 
mészáros házánál, kinek leányát egy szatmári 
fiszta os vette feleségül. A lakodalomra a vi­
dékről is sokan gyűltek össze, köztük egy nagy­
karolyi leány, a menyasszony bárátnője is. Va­
csora után megkezdődött a táncz. Táncz közben 
egy vigyázatlan pillanatban a tánezoló párok 
leütötték a petróleum lámpát, mely abban a ! 
pillanatban felrobbant. A lángok belekaptak a ,
ánezosok ruháiba s iszonyú félelem és zürza- I 

var keletkezett a szobában. A menyazszony ! 
ruhája is tüzet fogott, de nem oly mértékben, 
mint a lakodalomra jött nagy-károlyi barátné- 
Jáé, kit a lángok egészen elborítottak s annyira 1 
öszszeégett, hogy másnap már belehalt.

Eső után köpenyeg. A régi Korona 
vendéglő helyén már felépült, sőt használatba 
vétetett a községi fiúiskola. Amig építették, a 
közgyűlés határozata fent volt a miniszternél s 
most küldte le a jóváhagyási záradékkal el- i 
látva.
nvovX Az Uri-utczán elveszett egy női f

' ad)a ’ rendörsí,8en megtudható I
két 
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János dr. a 
szép 

szövetkezet előnyeit és

ságához, kitűnő eredményeket érnek el í.'if,..- 
Bertseyt. ‘ lletl

Bertsey György felemlíti, hogy már 4 éve 
fáradtak dr. Sarkadi Lajossal szövetkezet lé­
tesítéséért. De csak akkor létesíthették, mikor 
már törvényes intézkedés lett téve. Le hívta 
dr Horváth Jánost, az iparosok lelkes barátiál 
aki készséggel jött s lelkesített. 11 hónap alatt 
meggyőződött, hogy hasznára lesz a szövetke­
zet az iparosoknak. Minden oldalról támogatva 
lesz azt tudja. Kéri, hogy támogassák őt s az 
elöljáróságot, mely a legjobb indulattal van 
Élteti az ipartestületi elöljáróságot.

Milibák József: Mindég támogatták Ber­
tseyt. akinek mindent köszönhetnek s a ki dia­
dalra vitte eddig is az ipartestület zászlóját 
— ezután is odaadással oldalán lesznek. Ber- 
tseyért üríti poharát.

Láng József atiszteletbeli iparosokról, Hor­
váth, Sarkadi és Gerőről szól. Horváthról’ fel­
említi a betegsegélyző pénztárak körül kifejtett 
érdemeit. Gerőnek, mint iparhatósági biztosnak 
munkálkodását méltatja s végyül dr. Sarkadi 
Lajosnak az ipar körüli sikereit fejtegeti. Élteti 
Nagyvárad iparát.

Rendes Vilmos a budapesti központi szö­
vetkezetei és igazgatóságát élteti, mely mint a 
nap széthinti sugarát, áldását érezteti a vidék 
szövetkezetekkel, onnét árad a pénz.

Bertsey György az iparosok nevében kö­
szönetét mondott dr. Horváth Jánosnak s kéri, 
hogy továbbra is pártolja a megalakult uj sző- 
▼etkezetet.

Jankovits János <1 szövőt kőzet igazgatósa- 
tóságát, felügyelőbizottságát és bíráló választmá 
nyát élteti.,

Rendes Vilmos megemlékezik arról a fak­
torról. a mely nagy segélyére volt a szövetke­
zet létesítésének; élteti a sajtót s köszönetét 
mond támogatásáért.

Vidosits Gyula a sajtó kötelességének 
tartja minden szép, jó és nemes intézmény tá­
mogatását. Ilyen nemes feladat a nehéz viszo­
nyok között levő kisipar támogatása. A nagy­
váradi ipartestület tevékenységére mutat rá, 
a melynek áldásos hatását ismerjük. Ebben a 
fáradhatlan tevékenységében mindég odaadás­
sal segélyére lesz a sajtó. Élteti Bertseyt és az 
ipartestületi elöljáróságot.

Dr. Horváth János szép szavakban mél­
tatja Gerő Armin iparhatósági biztos és a köz­
ponti szövetkezet helybeli képviselőjének ér­
demét. Olyan kitűnő erőt nyert benne az uj 
szövetkezet, a mely már egy része a sikernek. 
Majd rátér, hogyha eredménynyel működik az 
uj szövetkezet, örömmel jön máskor is Nagy­
váradra. Élteti Gerőt, Jankovitsot és az összes 
szövetkezeti tagokat.

10 óra után a jelen voltak közül sokan 
kikisérték dr. Horváth Jánost a vasúthoz, hol 
szívélyesen elbúcsúztak.

Schüch vendéglős kitűnő ételei és italai 
dicséretet érdemeltek.

A inócsai emberkinzás.
A tárgyalás VI. napja.

■ A mbcsa* emberkinzók bünpörének tárgyalása 
másfél napig szünetelt. A védelem eiőterjeszté- 
séf® függesztették fel a tárgyalást, hogy a bí­
rák és védők némileg kipihenhessék magukat. 
Újult erővel foglalták el tegnap reggel helyüket 
a bírák es védelem s a padsorokat a megszo­
kott közönség töltötte meg.

Az első tanú Jakab Pálné volt, a ki zsa­
rolás miatt tett feljelentési a jegyző ellen.

Elnök: Mondja el Jakabné, hogy történt 
magaval a dolog.

Jakabné (sírva): Meglánczolva, mint egy 
kutyát kísértek a községházához. Ott a jegyző 

Ve f| a R24 forint hiányt fizessen
eg, ulönben 2000 forintot tábláztát a házamra 

es a leányom rabságban marad. Én vonakod­
tam ezt megtenni, mire kínzással fenyegetett. A 
R'B.i20 ^'erőszakolta aztán, hogy vegyem köl- 

m £ 6^/rÍ0<’ a mil mégis tettem. Az 
összegről kötelezvényt íratott alá velem. Kérem 

nzen? visszat^ritését s a jegyzőt zsarolá­
sért megbüntetné.
,ft ®lnbk szembesiti a szolgabirót és j' gv- 
zőt lakaiméval. ügy a szolgabiró, mint a jegyző 
mindent tagadnak.



1899. november 14. TiSZ A N T U L (260. sz.)

Göbel László ügyvéd, kihallgatására kerül 
most a sor. Fáni fivére a jegyzőnek.

Az elnök kérdésére, Göbel ügyvéd kije­
lenti. hogy volt a vallatásnál. Beismeri, hogy 
az egyik vádlottat ó is pofon ütötte, mert hall- 
gatódzott.

Elnök: Úgy tudom, hogy ön próbaképen 
mégis lánczoltatatta magát.

Göbel ügyvéd. Igen. Felszólítottam az 
egyik csendőrt, hogy lánczolja meg, mert tudni 
akartam, milyen érzés az.

Elnök: Nos és mit érzett.
Göbel. Három napig éreztem a bilincsek 

nyomait és kézcsuklóm folytonosan fájt.
Elnök: Nem tapasztalta-e, hogy kinzás-e ez?
Göbel: Igen is, bizony kínzás ez, különö­

sen ha a lánczot meghúzzák vagy rángatják.
Takács Béla segédjegyzőt hallgatta ki ezu­

tán ez elnök.
Elnök: Mit tud, a Jakabné kötelezvényé­

nek kierőszakolásáról ?
Takács: Nem igaz, hogy Jakabnét a jegyző 

kényszeritette a kötelezvény aláírására. Jakabné 
minden kényszer nélkül irta alá a 624 frtos 
kötelezvényt.

Jakabné megczáfolja a segédjegyző vallo­
mását. Most Wavrik György kihallgatása kö­
vetkezett.

Wavrik sírva panaszolja el, hogyan ütöt­
ték, verték őtet is a szolgabiró, számvevő és a 
csendőrök. Egész nap kínozták s három napig 
koplaltatták. Három nap múlva aztán el­
vittek a községbirkájának istállójába, ott a bi­
kával bezárták és három napon át tartották az 
az istállóban fogva. Ott annyira meghűlt, hogy 
hetekig beteg volt.

A tárgyalás folyik.

Igazságszolgáltatás.

Veszekedő czigányok a törvény­
szék előtt. Öt czigány ember állott tegnap 
ismét a törvényszék előtt, akik verekedéssel 
voltak vádolva. Ötvös Béla, Ötvös Károly, Kiss 
Károly, Bozsonyi Zsófi és Mohácsi Sándor vol­
tak a vádlottak. A korcsmában mulatott két 
falusi legény s a czigányok muzsikáltak nekik. 
A czigányoknak később nem tetszeti a mulat­
ság, gondolták, hogy nem kapnak elég pénzt s 
elakartak távozni, azonban a két legény ezt 
nem akarta engedni, aminek a vége verekedés 
lelt. A verekedésben a paraszt fiuk húzták a 
rövidebbet, araiért is czigányokat feljelentették 
a törvényszéknek. A törvényszék beigazoltnak 
látta a czigányok bűnösségét s mindegyiket 
három-három, hónapi fogházra ítélte.

A transzváli háború.
A dél-afrikai harcztérről még mindig gyé­

ren érkeznek tudósítások és ezek is oly semmit 
mondók és megbizhatlanok. Egy escourti tá­
virat szerint Ladysmith felől erős ágyudörgés 
hallatszott Natalba egy angol zászlóalj szállott 
partra. Carters frara mellett egy angol és hat 
búr elesett. Ennyi az egész.

Ma érkezett távirataink a következők:
London, nov. 12. A hadügyminisztérium 

a következő táviratot kapta Fokvárosból 11-iki 
kelettel: Kekewich ezredes jelenti Kimberleyből, 
hogy az ellenség e hó 4-én nagyon tevékeny 
volt. A marhákat elkergették. Az oranjei búrok 
tüzelés nélkül sietve visszavonultak az előre 
nyomuló angolok előtt. Azután a transzváli 
búrok előre nyomultak Kenilworth felé, de az 
angol könnyű lovasság elől visszavonultak. Ké­
sőbb az ellenség egy ágyúval lövöldözött az 
angolokra, de nem tett kárt bennük. Az ellen­
ségnek valószínűleg nagy vesztesége volt. Látták, 
3 mint csak egy helyről hat halottat vittek el. 
■Este felé újabb búr csapatok jelenlek meg a 
kitnberley vizmedencze közelében. Az angolok 
Ma.xim-ágyukkal lőttek rájuk. A lövöldözés 
mindkét részen az est begálltáig tartott Az 

angolok vesztesége egy halott és kél sebesült 
volt. Az ellenség sietve vonult vissza.

Mafekingből jelentik október 25-iki kelettel: 
Két napi ágyúzás után az ellenség általános 
támadást intézett a városra három oldalról, 
de az angolok Maxim-ágyukkal visszaverték. 
Egy pánczélos vonat elűzte az ellenséget 
Crocodilepooltól. Nyolcz búr katonái megöltek.

Október 27-iki kelettel jelentik Mafeking- 
bol: Itt minden rendben van. Az ellenség 94 
fontos ágyukat vitt a harczba, de nagyobb kárt 
nem okozott.

Fokváros, nov. 13. A Gascon csapat- 
szállitó-hajó ma délután a Coldsteambestőrök 
második zászlóaljával és más csapatokkal ide­
érkezett és mindjárt folytatta útját Natal és a 
Delagoa-öböl felé.

Madrid, nov. 13. Egy utazó, aki Pretó- 
riából Teneriffába érkezett, azt mondja, hogy 
Pretória jól meg van erősítve és hogy az ott 
fogva tartott angolok száma sokkal nagyobb, 
mint az angol táviratok mondják.

London, nov. 13. Péntek óta a Fokvá­
rosba hétezer ember érkezett, mely Durhamba 
ment. Ma is hatezer embert várnak.

Hága, nov. 13. Vilma királynő kijelen­
tette, hogy Vilmos német császár megkapta az 
angolok biztosítását az iránt, hogy a búr álla­
mok autonómiáját nem bántják.

A »Vörös kereszt« a búr háborúban.

Budapest, nov. 13. (Saját tud. távirata.) 
Hir szerint Major Ferencz dr. holnap inter­
pellálni fog az iránt, hogy a Vörös Kereszt 
egylet menjen az angol-búr háborúba.

TÁVIRATOK.
I

Kvóta tárgyalások.
Becs, nov. 13. Schönborn gróf ma délu­

tán 2 órára újra ülésre hívta össze az osztrák 
kvóta-küldöttséget annak az átiratnak a tárgya­
lására, amelyet a magyar kvóta-küldöttség az 
osztrák küldöttség elnökének küldött. (M. T. I.)

Budapest, nov. 13. (Saj. tud. táv.) Széli 
Kálmán miniszterelnök Bécsből érkezése után 
azonnal a királyhoz ment kihallgatásra. Este a 
szabadelvű klubba ment, hol közölte, hogy az 
osztrákok nem fogadják el a 33% kvótát, 
de csütörtök este Budapestre jönnek tárgyalni 
a 35—33% diíferenczián. Alaptalannak nyil­
vánította a miniszterelnök a lapok által emlí­
tett azon hirt, hogy Apponyi gróf és közte 

; nézet eltérések merültek volna föl. A bizottság 
I ugyanis határozatait egyhangúlag hozta.

Becs, nov. 13. (Saj. tud. táv.) Délután 
Iáik Miksa újabb ajánlatot tett, t. i, a ma­
gyar küldöttség hajlandó tárgyalni, ha az osz­
trákok 33--35% közötti ajánlatot tesznek.

Ha most az osztrák bizottság Budapestre 
jön, az azt jelenti, hogy hajlandó 35%-on alul 
menni, a magyar bizottság pedig 34%-on 
felül menni.

Becs, nov. 13. (Saj tud. táv.) Az osz­
trák bizottság délutáni ülésében elhatározta, 
hogy csütörtökön Budapestre jön.

Bécs, nov. 13. (Saját tud. távirata.) A 
kvótatárgyalásról jelentik, hogy az osztrák he­
tes bizottság nevében Heer előadó kijelentette, 
hogy hajlandók 35%-ot felajánlani, ha a ma- 

! gyár bizottság is elfogadja.

Iáik Miksa erre azt felelte, hogy nem 
egyenlő ínérték, ha az osztrákok 38-%-ból csak 
3%-ot engednek, a magyarok pedig 3%-ot 
hozzáadnak, mert minden százalék, a mit a 
magyarok 314%-on felül megszavaznak áldo­
zat, mig az osztrákok eltérése a 38“/,-tói csak 
képzelt álláspontjuk feladása.

Az EÖtvös-bizottfttíg megalakulása.
Budapest, nov. 13 (Saját tud. táv.) 

Egy bizottság alakult azon őzéiből, hogy 
br. Eötvös József összes müveiből egy 
diszkiadást adjon ki. Ez a bizottság ma 
tartotta alakuló gyűlését, melyen Jókai 
Mór elnökölt. A gyűlésen jelen volt 
Jókai Mórné is. Jókai Mór gyönyörűen 
méltatta br. Eötvös József irodalmi ér­
demeit, majd utána Ujvctry Béla, Her­
mann Ottó és Beöthy Zsolt szólaltak 
föl s megválasztották Vaszary Kolos 

: herczegprimást, Széli Kálmán miniszter- 
i elnököt és gróf Károlyi Tibort diszelnö- 
. köknek.

A pestis.
Loudon, nov. 13. Mauritius szigetén a 

múlt héten 67 pestis-eset fordult elő, a melyek 
közül 62 halállal végződött. (M. T. I.)

I
A spanyol zavarokI

Barcelona, nov. 13. A városháza előtt 
nagy néptömeg csődült össze és nagy lármá- 

í val a polgármester lemondását követelte, majd 
. beverte, az ablakokat és kövekkel dobálta meg 
‘ a városháza lakóit.

Madrid, nov. 13. Egy hivatalos távirat 
. szirint Barcelonában helyreállt a nyugalom.
| (M. T. I.)

! KÖZGAZDASÁG.
I

A kereskedők szövetkezete.I
A kereskedők hitelszövetkezete vasárnap 

: tartotta alakuló gyűlését, melyen megválasz­
tattak

az igazgatóságba-. Dr. Sarkadi Lajos, 
' Weintraub Mór, Mitteiler Ede, dr. Vári Szabó 

Béla és Kiss Károly;
I a felügyelő bizottságba: Szűcs Géza (vá- 
: rosi alszámvevő), Berkes Bertalan és Rosinger 
-. Jakab;

az igazgató választmányba: Berger Mór 
(szesz kereskedő), Reich Sándor, Moskovits 
Farkas, Fehér Gyula, Stern Vilmos, Szigner 
Jakab, Rolhbart Bernát, Huszár Adolf, Stern 

I Soma, Merlz János, Spitz József, Pollák Pál, 
i Goldstein Márton, Kovács Ignácz, Márkusz 
j Ignácz, Rottenberg Márton, Leipnik Antal, 
í Schvarcz Farkas, Varga László, Fischer Sámuel, 
! Kalenda János. Jakab Jakab, Kálmán Sándor, 
’ Bumbera Imre, Benedek Dávid, Czeglédy Sán- 
; dór, Flegmán Ármin, Szűcs Ferencz, Schvarcz 
: József, Steiner Sándor, Weinstock Fülöp, 

Csathó Jenő, Grünfeld Ignácz, Szabó István, 
í Grünvald Jenő, Weitzner Mór, Kóky András, 
; Weisz Mór, Lőrincz Dávid, Löwenstein Zsig- 
i mond, továbbá Rákosi K. s Peiler F. póttagok.

Adóelengedés a lisztliaimat után. 
, A »lisztharmat* a folyó évben az ország sok 

vidékén jelentékeny kárt okozott a szőlőkben;
■ minthogy azonban ez a szőlőbetegség azon 
( elemi káresetek közt, amelyek adóemelésre 
f. igényt nyújtanak, nincsen felemlítve, kétség 
| merült fel, vájjon a lisztharmat által okozott

■ károk ese ében kaphatnak-e a szőlősgazdák 
: adóelengedést. A pénzügyminiszter a földmi- 
I velésügyi miniszter felkérésére ez ügyben foly- 
* tatott tárgyalás alapján foyó évi 85 666. szám 
l alatt kiadott körrendeletével kijelentette, hogy 
J a »lisztharmat* szőlőbetegség állal okozott kár 
’ oly elemi csapásnak tekintendő, melynek alap­

ján adóelengedésnek van helye.



TISZÁNTÚL (260. ?z.) 1899. november 14

Keich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.
Budapest, november 13.

Az irányzat csendes. 
Osztrák hitel — — — 
Magyar hitel — — — 
Allarnvasut — — — — 
Rimamurányi — — — 
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-kölcsön — — — 
Villamosvasút — — — 
Magyar leszámítoló — -- 
Iparbank — — — — 
Budapest közúti — — — 
Kereskedelmi — — — 
Délivasut — — — —

— - _ _ 368.30
— — _ _ 372.75
— — — — 339.—
— — — — 320.—
— — — — 183.50
— — — — 841—
— — _ _ 623.—
— — — — 225.—
— — — — 251.'/,

— - — — — 104 25
— — — — 342.50
— — — — 101.50
— - — — 65.08

Határidők.
Budapest, november 13.

Gabona. Gyenge.
Búza októberre — — — — — — —._

ENTRY CIRCUS
’Wanyváradon. a Nagy piacz-téren.

Ma, kedden, november hó 14-én
Este 8 órakor

Soiree Equestre
Henry igazgató fellépte

kitünően idmitott lovaival.

8 telivér fekete paripa Q
idomítva és elövezetve Henry igazgató által O 

Azonkívül az összes művész-csoport fellépte, 
jelenet 15 bohócz által.

Uj
egészen újonnan betanulva

ii c a
a törvényszék előtt.

Ui
Komikus

Itt először
a

Uj

11

közönség is számos látogatással részesít annál 
inkább, mivel társulatommal még csak pír 
napig tartózkodom itt, kiváló tisztelettel
_____________________  Henry igazyató.

Helyárak: Zártszék 1 —3-ik sorig Szá- 
mosva 1 frt. I. hely 80 kr., II. hely 50 kr., karzat 
25 kr. Katonák őrmestertől lefelé és gyermekek 
)Ű éven alul vasár- és ünnepnapok kivételével 
fizetnek: Helyárak: Zártszéken 50 kr., II. helv 
30 kr., karzat 20 kr.

Részletes műsor 10 krért este a jegysze- 
dőknél kapható.

Jegyek előre válthatók Pauker Dánielnél
Holnap, szerdán, nagy előadás.

NŐISET T E S.
Számos látogatásért esd mély tisztelettel

Henry,
igazgató, és tulajdonos.

Búza áprilisra------— — — _ — 8,___
Uj tengeri — — — — _ _ 4. 93
Rozs okt. — — — — — — — J 52
Zab okt. — — — — — — — 5.13
Káposzta, repcze, aug. — — — —
Készáru 25,000 mm. változatlan.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. november 13-án.

Magyar aranyjáradék 4“/o — — — — _ 116.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 95 20
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°«/o — — 120.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/0% — — 99.75
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 118.30
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 94.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99. —
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 96.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 163.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.— 
Osztrák járadék papírban ——— — — 99.60
Osztrák járadék ezüstben ——— — — 99.25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 117.25
Osztrák korona járadék — — — — __ 99.75
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 135.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 900.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 373.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 369.20
Párisi vista — — — — — — ___  _  329.75
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 9.57
Németbirodalmi márka — — — — ___ _  120.65
London vista — — — — — _ _ ___  47.82
20 márkás arany — — — — — ___ _  11.77

Nagyszerű kiállított balett némajáték 2 részben, 
előadja az egész társulat. A jelmezek újak, pá­
risi minták szerint vannak készítve nagyszerű 

kiállítással.
Személyek:

I. rész. La Ball Mobile, egy párisi 
tánczhelyiségben.

Egy Sanzonette énekeznő Lengyel Böske k.-a.
Ennek anyja ................... Desseryné asszony.
Egy gigerli........................Mr. Alfred Loyal.
Lord Plumppuding . . . Náva ur.

II. rész. A törvényszék előtt.
1. felvigyázó...................Criscuollo ur.
1. ) ................... Mr. Romanus
2. ) bírók....................Castcgna ur.
3. ) ................... Krüger ur.

Előforduló tánczok:
1. Pierott és Pierettek — tánczolja 12 hölgy.
2. Kicsi — nagyobb — legnagyobb — komikus

táncz 6 űrtől.
3. Gavotte — tánczolja 10 hölgy és 10 ur.

4. The 5 Sisters HARISON — angol táncz.

A. B<:erkesztéaért fölélő«:

D r. VUCSKICS GYŰ L A.

5. Cancan Párisién — az összes személyzet 
által.

Zárkép: TILOS A CANCAN.
Ezen nagy kiállítású némajátékot Buda- ' 

pesten telt házaknál adtam elő a legnagyobb i 
tetszéssel és reményiem hogy a t. nagyváradi i

6072/99 T.

Árverési hirdetményi kinonít.
A belényesi kir. járásbíróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy T. Thury Ignácz be­
lényesi lakos vhajtatónak Koszté Tanaszi, Juon 
és György gurányi lakosok vhajtást szenvedő 
ellen 11 frt közjegyzői dij követelés és járulé­
kai iránti vhajtási ügyében a belényesi kir. já­
rásbíróság területén levő Gurány községben 
fekvő, a gurányi 73. sz. tkvben A. I. 15—27. 
rsz. a. foglalt ingatlanokra az árverelésl 332 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatla­
nok az 1899. évi november hó 22-én <1. e. 10 
órakor' Gunráy községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog. Árverezni szándékozók tar­
toznak az ingatlanok becsárának 10 %-át 
33 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 41. tj-ábnn jelzett árfolyamnak számított 
és az 1881. november 1-én 3333 sz. a. kelt 
•I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt kiállítani.

Belényes, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál 1889. év szeptember hó 16-án.

Petrovits Ferencz,
kir. albiró.

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh.
V. V. Sz. v.

Nagyvárad ind. 3 50 2 40
V-.Velencze » 4 05 9 51
Félix-Fürdö > 4 32 3 13
Kardó » 4 50 3 27
Magyar-Gyepes > 5 50 4 17
Tasádfő » 6 07 4 31
Drák-Cséke > 6 30 4 45
Magyar-Cséke » 6 50 fó
Dusesd » t7 05 fó 12
Szombatság-Rogoz 7 46 5 47
Hollód » 7 58 5 58
Gyanta > 8 12 6 11

> 8 38 0 36
Belényes-Ujlak >

j-8 53 to 50
9 05 7 01

Sonkolyos * f9 18 j7 13
Belényes » 10 04 7 47
Szudrics » 10 27 8 09
Lunka-Rézbánya i 10 56 | j-8 34
Vaskóh érk. | 11 12 J 8 49

Székelyhid--Margittá
Székelyhid ind.

V. v
9 50

V.
7

V.
55

Apátkeresztur » 10 46 8 41V.-Ábrány >
Monos-Petri

11
11

03
16

8
9

55
(.6

Margittá érk. 11 28 9 16

Érvényes 1890. évi október 1-tól.
Vaskóh—Belényes—Nagyvárad

Vaskóh ind.
Lunka-Rézbánya»
Szudrics »
Belényes >
Sonkolyos »
Belényes-Ujlak »
Borz »
Sólyom •
Gyanta »
Hollód
Szombatság-Rogoz
Dusesd >
Magyar-Cséke »

Tasádfő >
Magyar-Gyepes »
Kardó »
Félix-Fürdö »
V.-Velencze »
Nagyvárad érk.

Th. v. sz. sz
4 2

Nagyvárad—Gycma Gyoma— fagyva :•!

42
09

Ősi

6
+*’

6
6

7
1-7

58 
10 
19
35
56
10
31
55

fi'

8
8
8

40 érk.

ind.

ind.
V. v. Sz. v. Sz. v. V. V.

5 5( 1 2 3r Gyomind. 3 40 2 00
6 0 3 2 51 Déva-Ványa >■ ■ 4 37 3 03
6 r. 3 OE Körös-1 adány» 5 13 4 12
6 41 3 11 Szegh jm > 5 40 4 23
7 0 2 3 3( Vésztő > 6 (2 5 02
7 39 4 OE Kót » 6 38 6 95
7 5 3 4 21 Iráz » 6 ;5 2 6 2<i
8 9 5 4 3'. Komádi » 7 10 7 59
8 49 4 4í Nagy-tóti > 7 22 7 15
9 19 1 ■ Szakái » 7 48 7 42
9 44 5 31 Körösszeg » 8 11 8 I9

10 34 6 i: i Gyiros » 8 33 8 33
11 6 31 Uj-Palota » 8 i47 8 5(i
12 03 7 21 . Ősi 9 03 9 19
12 45 | 8 Oí > Nagyvárad érk. 9 20 9 3 4

Érmihályfalva Érmihályfalva—Nagyvárad.
Vegyes V. Sz. v. Sz. v. Vegyes v.

6 50 5 43] Érmihályfalva ind. 5 05 5 24
7 17 5 59 Erselind » 5 37 6 087 I 14 6 22 Székelyhid » 6 14 6 438 1 13 6 48 Nagykágya » 6 ' 27 7 03
8 39 7 03 B.-Díószeg » 6 142 7 23
8 52 7 24 Gyapoly » 6 59 7 28
9 07 7 38 Paptamási » 7 : 24 8 20
9 40 8 03 Bihar > 7 45 8 08

1 10 08 8 26 B.-Püspöki » 8 'T.. 8 021 10 |4i| 9 — Nagyvárad e’rk. i 21 9 15

Körösszeg 
Szakái
Nagy-tóti 
Komádi

+4 
4 

fő
5 
6 

to 
t«
7

7 
fS

37
58
19

03
34
49

Kél

Szeghalom 
Körös-Ladány 
Déva-Ványa 
Gyoma ,

50
31
45
09
19

Nagyvárad—
40
01 9

9

Margittá- Székelyhid

ind.
Monos-Petri »
V.-Abrány •
Apátkeresztur > 
Székelyhid ér. reg.

to
10

4
4
4

46

54

4 
4
5

6

45

08 í

B • -puK 
Bihar 
Paptamási 
Gyapoly

Székelyhid 
Erselind 
Ermihálvfa

Nyomatott a Szem-Lászió-nyomdaban Nagyváradon


